



Referat af bestyrelsesmøde den 25. maj 2023

I mødet deltog: Annette Esdorf, Anja Eliassen, Sarah Smed, Peter Fransen, Henny Mesnickow, Torben Rasmussen, Jens Tolstrup og Helle Thaarup (referent)

Afbud fra: Peder Jørgensen

1. Godkendelse og opfølgning på referat af bestyrelsesmøde den 10. marts 2023:

Referatet blev godkendt og er lagt på hjemmesiden.

2. Meddelelser fra formanden:

- Annette Esdorf viderebragte hilsner fra Ole Hansen.
- Øvrige meddelelser/orientering fra formanden kommer under de enkelte punkter neden for.

3. Overvejelser om udredning om et eventuelt fængselsmuseum i Østdanmark:

I forbindelse med arkitektprojektet om Nytorv havde Ina Eliassen og John Vestergaard indbudt Annette Esdorf m.fl. til møde, som vi afventer med spænding.

Uanset udfaldet af projektet, skal vi have et samarbejde med Politihistorisk Forening.

Peter Fransen orienterede kort om, at fonde efterhånden lægger meget vægt på, at de projekter, de vælger at støtte, også indeholder en forskningsdel.

4. Historiske dage i Øksnehallen 2024:

Annette Esdorf gav udtryk for, at deltagelsen i de Historiske dage 2023 havde været en meget positiv oplevelse. Informationsgruppen havde ligeledes evalueret deltagelsen positivt.

Et eventuelt samarbejde/fælles stand med Politihistorisk Forening blev drøftet. Jens Tolstrup foreslog at høre FÆNGSLET om, hvorvidt de vil være interesseret i et samarbejde.

Deltagelsen i de Historiske Dage har kostet Selskabet ca. 37.000 kr., hvilket der var enighed om, var acceptabelt målt i forhold til vores synlighed i offentligheden.

Det blev aftalt, at Torben Rasmussen melder tilbage til festivalledelsen, at vi gerne vil være med igen den 9. – 10. marts 2024.

5. Evaluering af generalforsamling 2023 samt drøftelse af generalforsamling 2024:

2023:

Annette Esdorf oplyste, at hun efter generalforsamlingen 2023 havde modtaget en mail fra William Rentzmann, der var meget beæret over udnævnelsen og arrangementet i øvrigt. Også Annette var tilfreds med arrangementet.

Der var enighed i bestyrelsen om, at opgraderingen af forplejningen ved generalforsamlingen var en god investering i medlemmerne, som virkede meget tilfredse og blev længere end normalt.

2024:

Datoerne 19. og 21. marts blev foreslået som mulige datoer til den kommende generalforsamling.

Anne Okkels blev foreslået som oplægsholder. Det blev aftalt, at Annette hører Anne Okkels om hun vil være oplægsholder og om datoerne. Endvidere vil Torben Rasmussen høre Tine Vigild om datoerne.
Bemærkning: Tine er hørt og har indtil videre reserveret begge datoer.

6. Årsskrift 2023:

Jens Tolstrup oplyste, at årsskriftet ser ud til at være på skinner.

Hovedartiklen leveres af Peter Fransen og Peter Scharff Smith (endnu uvist om der bliver tale om én fælles artikel eller to artikler).

Signe Vase skriver om befrielsesaktioner under besættelsen (Horsens, Nyborg, Vridsløselille).

Peter Fransen har allerede leveret en artikel om Straffelejren i Nyborg.

Torben Rasmussen har talt med Jesper Vaczy Kragh vedrørende en artikel om sikringen, som en bearbejdelse af en tidligere artikel. Jesper havde været positiv, men dog ikke oplyst noget om tidsperspektivet.

7. Ansættelse af studentermedhjælper:

Torben Rasmussen orienterede om, at han havde talt med Signe Vase om stillingsopslag og ansættelsesvilkår.

Arbejdsopgaverne skal nærmere beskrives, ligesom der skal tages stilling til problematikken omkring igangsætning af den studerende.

Det blev godkendt, at vi kan gå videre med opslag og ansættelse af en studentermedhjælper.

8. Podcast:

Status på de planlagte emner:

- Behandling v/Kongens Ø - kører
- Fødevarerproduktion på Storstrøm – kører
- Fangekoret – kører
- Ruth Vermehren – kører
- Stürup – kører
- Grønland – er gået i stå
- Murens fald på Vridsløselille – er gået i stå

9. Kulturnatten:

Torben Rasmussen orienterede om kommunikationen med direktoratet om planlægning af kulturnatten.

Det blev aftalt, at vi arbejder hen imod et "åbent historisk værksted" i stedet for egentlig udstilling. Alle de rum, som ikke er klar til udstilling/åbent værksted, lukkes og låses.

Jens Tolstrup deltager ikke i kulturnatten.

10. Videns salon i direktoratet:

Signe Vase har leveret et oplæg med punktforslag, som Annette Esdorf og Sarah Smed kan gå ud fra. Vi afventer nu en dato.

Sarah Smed spurgte om muligheden for at streame til resten af Kriminalforsorgen – via intranettet. Det skal undersøges.

11. Samarbejdet med Politihistorisk Forening:

Annette Esdorf orienterede om møde med Politihistorisk Forening. Foreningen havde været positive over for tanken om et samarbejde.

Foreningen samarbejder i øvrigt med Københavns Universitet om forskellige ph.d.-projekter vedrørende politihistorisk forskning. Projekterne fremgår af deres hjemmeside: [Forskning | Politihistorisk Forening](#).

Foreningen udsteder fysiske medlemskort, som giver gratis adgang til forskellige museer.

12. Samlingen på Kragsskovhede Fængsel:

Annette Esdorf var meget tilfreds med besøget på Kragsskovhede, hvor hun selv, Jens Tolstrup og Peder Jørgensen havde mødt meget positive og engagerede medarbejdere.

Beskæftigelseslederen har for tiden det praktiske ansvar i mangel af frivillige hænder.

Lene Theilgaard havde været meget interesseret i at få beskrevet fængslets historie – gerne i forbindelse med 80 års jubilæet i august 2025. Spørgsmålet om finansiering blev drøftet, og Peter Fransen orienterede i den forbindelse kort om tidligere jubilæumsbøger, som han har forfattet.

13. Status vedrørende samlingerne:

Søbysøgård:

Jens Tolstrup oplyste, at museumsmedarbejderne fra Søbysøgård kommer til Nytorv den 14. juni for at aflevere luftfotos.

14. Økonomi:

Helle Thaarup kunne oplyse, at årets tilskud fra direktoratet nu er endelig godkendt. I øvrigt er Selskabets økonomi stabil og følger budgettet.

15. Eventuelt:

- Annette Esdorf spurgte til, hvorvidt der skal afholdes uddannelsesdag i 2023. Torben Rasmussen orienterede kort om Informationsgruppens overvejelser om opdeling i øst og vest.

16. Næste møde:

Tirsdag den 5. september 2023 kl. 11.00 på Nytorvs Fængsel.

5. september 2023


Annette Esdorf


Torben Rasmussen


Jens Tolstrup

Sarah Smed


Anja Eliassen


Peter Fransen


Henny Mesnickow


Helle Thaarup
(for referatet)